

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
Resto de España al mes . . . 3'00
Extranjero al año . . . 50'00
Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Redacción y Administración: Plaza de
Príncipe, 11 y Campa de la Alun
dancia, 10, teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

AÑO XXIX.

Mahón, lunes 19 de Septiembre de 1921

Núm. 14.524.

LA NATIONALE
SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS SOBRE VIDA
FUNDADA EN 1830
Autorizada por el Ministerio de Fomento conforme a la Ley de 14 Ma; o 1908
Domicilio Social: 2, rue Pillet-Will. — PARIS
Delegación General en España: Alcalá, 23, pral. — MADRID
Agente General en Menorca:
MANUEL SINTES ROTGER. — Rector, 14. — MAHÓN

La Patria, la familia, la sangre y el dinero

Dulce et decorum est pro patria mori.

HORACIO (Odas).

Un bel morir tutta una vita onora.

Lo que es la patria, no lo vamos a definir, que ya lo definen los tratadistas y diccionarios; vamos a decir solamente cómo la sentimos.

Es algo más de lo que en estos tiempos de positivismo y escepticismo y de tan invocada como antidemocrática fraternidad universal se practica, de ser un pedazo cualquiera del globo terráqueo, un límite natural o convenido, dentro del que se ha nacido, y simbolizado por un trozo de tela de vivos colores y un himno nacional. No. Es bastante más: el solar de nuestra raza, de nuestros remotos antepasados, nuestros abuelos, nuestros padres; el territorio, delimitado, que nos pertenece, la historia con sus luchas y altibajos, de victorias y derrotas, progreso, descubrimientos, héroes, ciencia, arte y costumbres, con modalidades propias y características, el honor colectivo que hay que defender y defender, la suma de tesoros de nuestros bienes materiales el idioma que aprendimos en la infancia, el teatro de la vida en que actuamos desde la niñez, la escuela, el aula, el taller, centro o negocio en que ejercitamos nuestra inteligencia y actividad, la casa solariega o natalicia pobre o rica, pero amada siempre íntimamente, nuestro pueblo querido, los campos áridos o lozanos de nuestra habitual vista y esparcimiento, la tierra que cubre los restos de los seres idolatrados, y que desentamo cobijo los nuestros.

La familia la constituyen los padres, los hermanos, los hijos; esa rama que de un tronco se deriva y se hacen más o menos frondosos, los episodios emotivos de nuestra coexistencia con ellos, cuya evocación conmueve el alma, el apellido, el hogar, las lágrimas y alegrías en común por una misma causa de los unidos por los vínculos de la sangre, las abnegaciones, los sacrificios por los nuestros, y el ansia de apoyar al débil y alegría generosa y desinteresada por la dicha de los allegados.

La sangre es la savia, la salud, el vigor, la fuerza física y moral, la riqueza material superior del hombre que debe administrarse con el mayor cuidado para darle la inversión más útil, y conservarla para la mejor aplicación en provecho no sólo nuestro, sino, si es preciso, de aquellos que contribuyeron a dárnosla.

El dinero es, en el concepto que aquí lo tomamos, el vehículo representativo de la riqueza, son los bienes materiales todos, profeciosos o adventicios, que constituyen nuestro caudal, y con los que atendamos a nuestras necesidades, gustos, recreos y orientaciones; lo que nos perfecciona al amparo del derecho en una sociedad constituida sobre la base del respeto a lo ajeno.

Y claro es, que el la patria y la fami-

lia son lo más bello, hermoso y querido que tenemos en el mundo, valez la pena y por ellos debemos dar serena y espontáneamente, sin regateos, nuestros dos principales tesoros: la vida y la fortuna. ¿Para qué, si no, se quisiera esos tesoros? ¿Qué otra inversión mejor, más digna, más noble, que la entrega a los nuestros de esos caudales tan estimados?

Aquellos pueblos fueron y son grandes, que a ambas instituciones eclesiales rindieron culto y holocausto, y sin necesidad de recordar la historia universal, citando héroes y patriotas a millares, de Cordero a Guzmán el Bueno, a udiesado a los tiempos presentes, y a recientes acontecimientos, todo hombre de corazón se descubre con respeto, emocionado, ante pueblos y aeres que han luchado heroicamente por la patria, por la conveniencia e intereses de ella, hasta derramar las últimas gotas de sangre y darle todo su peculio, cuando sonó al fin la hora de morir los caballeros.

¿Que es eterna la vida? ¿Tan segura es la longevidad, y más útil la muerte dulce, tranquila, como llama que es extinguir, con las manos (que se bisten) entre otras amadas? ¿Son preferibles

la congestión, la fiebre, el ácer u otro final ordinario o el quizás trágico, a veces no digno? No. Y en cuanto al dinero, igniéa saba a donde irás a parar los productos de los sudores, ahorros y sacrificios de los que logran hacer una fortuna!

Siempre hubo esciotes, positivistas y analizadores sepaciosos de gabinete, extraviadores de las muchedumbres y torcedores de los elevados sentimientos, que han procurado desviar a la humanidad de los altos ideales que la dignificar, intentando arrastrarla por móviles egoístas, menospreciando el interés colectivo, y no es sorprendente, sino lógico, que en estos tiempos de regresión moral y exacerbación de los odios de clase, se amortiguara los sanos instintos, envidiándose los sentimientos, y se entibien o desaparecen las nobles pasiones. Pero así se va rectamente, indefectiblemente, a la degradación individual, familiar y social.

La vida, pues, hay que darla a quien se debe y se ama cuando la necesita o la pide, así como el dinero, con satisfacción, con plena conciencia a la patria y a los nuestros. El encudarse agando o regateando concursos en momentos de angustia para la Patria, tratando de eludir los dictados de estas sanas doctrinas, alegando que no son o fueron las direcciones las más acertadas ni se aplicaron o aplicarán nuestros medios y recursos debidamente, además de ser extemporáneo, porque debió prevenirse y evitarse virilmente antes, y castigarse, sino después, será muy modernista y cómodo, pero los que son de otro modo de pensar y sentir, estiman que parece expresión, ¿cómo lo diremos, Señor?, de cobardía y avara iscañería.

Individuo hay que trata de eludir el sacratísimo deber de defender la patria, su honor, su buen nombre en el concierto de los pueblos, que dejó ultrajar la memoria de sus antepasados o seres muy allegados suyos, y viene a perder la vida en un empeño de ínfima categoría, quedando a la postre en una situación tan gallarda como la de algunos

francofranceses, arrogantes, jóvenes y decididos, que guardan todos sus arreos y destreza... para el tiro de inocentes ovejitas o la piascha de la sala de esgrima. Y gentes existen que claman, se congregan y amotinan por una agravación de impuesto «irresistible», que no suba al año lo que sus gastos individuales secretos, a veces inconfesables, de un par de semanas.

Concluámos: a la patria y a los nuestros hay que darles, si se requiere, todo lo que somos y poseemos; y así, en los instantes dolorosos porque atraviesa nuestra España, dejando aparte la acción, que tampoco debe omitirse por ello, de exigir con todo rigor responsabilidades e imponer las sanciones tan duras como la enormidad del daño causado requiere, a los causantes de nuestros recientes desastres, debemos ofrecerle nuestros recursos y nuestras vidas, cualesquiera que sean nuestra edad y circunstancias, para que, bien administrados, claro es se dé a quienes lo necesitan todos, absolutamente todos los elementos para que les sea fácil, llevadera y en lo posible grata la elevada y noble misión que desempeñan, quizá a expensas de sus vidas, de vindicar la honra y concepción de nuestra nación, gozando si es posible gozar en tales ocasiones, hasta de comodidades y holguras que nunca serían bastante pago de su sacrificio.

Y dos palabras para concluir: el algo que quisiera salirnos al camino con isidiosas suspicacias, lo cortáramos los pasos demostrando que los que son esclavos de sus deberes, y así lo atestigua su vida, sin desplantes ni alharacas, cumplen siempre, como hombres, por modestos y humildes que sean, con la virilidad y energía que predicaban y con arreglo a sus fuerzas.

RAFAEL RAMIREZ MAGENTI

La adquisición de una máquina para escribir TORPEDO representa una verdadera economía.

Informes y referencias Manuel Sintes Rotger, Plaza Príncipe 11, Mahón.

¿Quiere Ud. llevar su coche bien equipado y evitarse pannes y perjuicios?

Lo conseguirá adquiriendo los



que han triunfado por su excelente calidad en las más duras pruebas de resistencia, alcanzando el máximo de kilómetros en caminos pésimos y difíciles.

Un ensayo en su coche le convencerá de que los PNEUS PIRELLI son los que mejores resultados dan y los más económicos por su mucha duración.

NEUMÁTICOS — MACISOS — CÁMARAS

Depósito en Menorca: PLAZA DEL PRINCIPE, 11. — MAHÓN

Financiera

Los proyectos sobre Bancos

Ha causado no sorpresa, pero sí cierta espantación, la noticia dada por un semanario financiero referente a ciertos proyectos que dice tiene la mente el señor ministro de Hacienda sobre materia bancaria, que se han de desarrollar en tres proyectos de ley diferentes.

El primero y más importante, sin duda alguna, es el que se relaciona con el Banco de España. Dicho está que éste no lo ha planteado el señor Cambó, sino que estaba ya sobre el papel antes de ser el ministro, y no por iniciativa de nadie, sino por el transcurso del tiempo, puesto que está al caer los veinte años por los cuales se le concedió el privilegio de emisión de billetes y en los términos y condiciones que en la ley de concesión se especifican.

Claro está que respecto a este solo se trata de modificar las condiciones, de var de ensanchar la órbita de las operaciones del Banco acomodándolo a la evolución que ha sufrido en los últimos tiempos la vida económica de los pueblos, y todo encaminado a que

la Nación tenga mayor participación en las utilidades reales del Banco, aunque se deje un buen margen de interés a los accionistas del mismo.

El segundo problema que se ha de desarrollar en un proyecto de ley que se someterá a las Cortes para su discusión y aprobación sobre fiscalización de los Bancos. Esta idea tampoco es original ni de ahora, sino que a consecuencia de distintos bancarios de gran resaca se ha planteado ya en Inglaterra, en los Estados Unidos, en Argentina, en el Brasil y en otras naciones, para ver de evitar los grandes perjuicios que se ocasionan a la riqueza pública y a los particulares que confían sus capitales a dichas instituciones.

A decir verdad los Bancos tienen todo lo que tienen las sociedades mercantiles, pero tienen también mucho más porque vienen a ser una condensación de capitales públicos y privados, que les da un carácter de interés general. Es ya opinión extendida por todas partes fuera de España que hay que ir directamente a la fiscalización obligatoria.

En cuanto al principio de la fiscalización todo el mundo está conforme, más no sucede lo mismo en lo que se relaciona con el modo de verificarlas por-

ble, conoces de repente toda la vivienda, por donde tu humilde pituitaria encuentra cierto amable parentesco entre seres y cosas.

•Solo en un pueblo tranquilo huelen las viviendas con tan persistente e indefinible seducción. Hasta la paz, hasta los suspiros, hasta las palabras, hasta el silencio que nace debajo de la parral o se cierne sobre las losas brillantes, «huelen» a algo simpático...

•Esta desordenada divagación viene a cuento y de la pluma me brota sin poderlo remediar—de que nunca he saboreado con tanto deleite como ahora, la miel del reposo.

•Ríe a tu placer; pero, desde que vine aquí, me parece que he caído de cabeza en el arcón de la abuela, lleno de blancura y de emanaciones, casto y primaveral, superior, con mucho, al esencial del más ilustre alquimista...

•Paseo a orilla del mar, me ensimismo a menudo, callo siempre y pinto alguna vez. Tú sabes que el campo fue mi amigo predilecto; ¿conoces el mar? Creo haberte oído que sí, que le has visto en Trouville o en Niza... Permíteme que te «descubra», sin embargo, esta maravilla. El mar de las playas de moda no es el verdadero mar. Los hombres, siempre que se meten a enmendar la Naturaleza, la empuñan, la injurian, comunicándole cierto «aire» de salón, de recinto, de domesticidad. Y esto para un temperamento como el mío, enamorado de lo grande, de lo imponente, de lo incorregible, constituye la más vituperable de las profanaciones...

•Vaga por la costa, lejos de la playa con sillones de mimbre, valsea de ziganos y terrazas de cemen-

ta; avántate por escolleras, promontorios y grutas; avanza sin miedo, rostro a alta mar, bajo los pinos, gozando de la ventura de estar a solas, de o llevar reloj y de ir decidido a emocionarte con cualquier trivialidad... Entonces, al pie de la montaña, delante de aquel inmenso prado que finge el mar, salpicando de espumas, como manojos de margaritas, sentirás, viéndote tan pequeño, la suprema felicidad de ser hombre consciente y fervoroso.

•Entonces sí que tendrás por mezzuino y accesorio todo cuanto en la concurrida playa dejaste. Y si te tumbas cara al cielo y con la vista fija en él dejas de contemplar la tierra, ya aislado, emigrado, comprobarás cuán inmensa merced es la de vivir y cómo el franciscano amor de «hermano hormiga o hermano lobo», bajo la resplandeciente seda de los cielos es una necesidad del espíritu, un concepto, todo luz, que traza sobre nuestra frente cansada el dedo de Dios...

•Oculoso considero advertirte que mis prolongados diálogos con el mar—diálogos sin idioma humano, de mi alma a su grandeza—han agudizado y hecho más inquebrantable mi mutismo.

•Siempre hablé poco. ¿Timidez, desvío, hurfante, egoísmo, falta de elocuencia o de espiritualidad? Pon un poco de todo y acertarás.

•No sé dónde leí una vez que la palabra es de plata, pero el silencio es de oro. Otra sentencia—quizá divulgada en algún calendario—recuerdo con admiración: «El que habla, siembra; el que oye, recoge.» Y, como sé que no vas a motejarme de pedante, todavía voy a recurrir a otra frase, de

las mil que, en tan interesante asunto, van por el mundo de los charlatanes volando: «Presta el oído a todos y a pocos la voz...»

•Un mes ha que vivo aquí retraído voluntariamente, y apenas he dicho si me llamo Pedro. Cada día me soliviantan más los parlanchines, los que disipan en protecnias inútiles de palabras, el tiempo, la salud y la discreción.

•Te declaro que, en ocasiones, me acribillo de reproches. Me gustaría ser menos parco, más efusivo, más sociable, ya que con los ojos no es posible hacerse entender siempre de los necios, de los avisados, de los ignorantes y de los presumidos. Y como en el mundo la fraternidad es aún sobrado intermitente, el lenguaje de la mirada sigue siendo prerrogativa deliciosa de la madre, del hijo y de la novia... Para negociar un cheque o ponderar una toilette hay que charlar mucho, mucho, mucho...

•Es decir, que, aunque mi desdén por la locuacidad sin tino abarca una extensa zona social, comprendida entre el orador y el mitin y el peluquero, no dejo de reconocer la conveniencia de ser más explícito, menos tacafío de palabra. Aquí, como te digo, esta manía—dolencia, si quieres—se ha exacerbado. Y lo peor es que, convertido en abogado defensor de mi achaque, le hallo justificaciones a granel, por las que llego a la osadía de pedir un veredicto de inculpabilidad, una absolución con toda suerte de pronunciamientos favorables.

•No crees, en efecto, que si charláramos algo menos nos entenderíamos algo más? ¿No te parece que la excesiva e incontinente verbosidad ha despojado a muchas palabras de su tersura, de su fra-



D. Josefa Montanari de Pons

Falleció ayer a las doce de la mañana después de recibir los Auxilios Espirituales

E. P. D.

Su desconsolado esposo Don Ignacio Pons Santacreu, hijos Don Juan y Don José primos y demás familia al participar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida les suplican la tengan presente en sus oraciones.

Mahón 19 Septiembre de 1921.

que se le no que la fiscalización sólo sea beneficiosa para el «fisco». La idea inglesa es bastante práctica y muy viable.

No había la inspección funcionarios del Estado, sino técnicos independientes serán los que hagan con frecuencia la

revisión de la contabilidad de los Bancos. Tampoco será el Gobierno el que elija a capricho tales técnicos, sino que los mismos Bancos harán una lista que será publicada, y de ella el Gobierno los que estime necesarios.

En esta forma y otra parecida, puede

y debe hacerse la inspección bancaria, conservando las actas y memorias, para que en todo momento pueda saberse la situación y marcha de cualquier Banco, para evitar descuidos, incompetencias, abusos y dilapidaciones.

El último problema que se trata de

abordar, es el de los Bancos extranjeros, que antes tenía escasa importancia, porque eran muy contados los que había, pero que ahora la tienen muy grande por el crecido número que se han establecido en estos últimos años. En Barcelona sólo, llegan a una docena.

Hay que evitar a todo trance el sepulcro que deambra a muchos bancos de confundir el capital que un Banco tiene en otro país y el que tiene realmente en España para responder de las operaciones dentro de la misma, pues son dos cosas totalmente diversas. Es algo así como las sociedades anónimas y sus mejor como las en comandita.

Tiene uno por ejemplo 100 millones, pero en la sociedad tal sólo tiene una comandita de 2 millones. Así como este capitalista no responde más que de los dos millones empleados en ella y no de los 98 restantes. Tampoco es lo que ocurre a los de la sociedad decir que el comanditario tiene 100 millones, pues lo propio debe suceder con los Bancos, pues si tienen 100 y sólo responden con 10, éstos sólo son los que tienen para España.

Estos Bancos no pueden ni deben tener privilegio ni exención alguna, ni en su marcha ni bajo el punto de vista fiscal que los diferencia de los del país, sino que deben ser condicionados como lo son los extraños en otros países, y especialmente en Inglaterra, y lo más que podría concederse una especie de reciprocidad en el trato que se da a los nuestros que vayan a establecerse a otras partes. Cuanto a la prohibición absoluta parecemos que no son esas las corrientes que dominan en el mundo ni con las lecciones de algunos Bancos nuestros que aspiran a establecerse fuera de aquí.

S. MUGUERZA.

Santoral

Santo de hoy. — San Eufre y Santa Coletazza. — Santo de mañana. — Santos Eusebio y Agapito y Santa Cándida y Susana virgenes.

Fabricantes de Calzado

Vi. Junta práctica, deses muestrario a la comisión, para Barcelona y resto Cataluña. Informes y Garantías a la disposición. Escribir M. R. C. Calle San José 20.—Badalona.

Dimisión no aceptada

El Señor Alcalde Presidente de este Ayuntamiento recibió el siguiente telegrama: Gobernador a Alcalde de Mahón. Subsecretario del ministerio de la Gobernación en telegrama de ayer me dice lo siguiente: Por R. O. fecha de hoy se ha acordado no admitir la dimisión presentada por el Alcalde Presidente del Ayuntamiento de Mahón. Comunique inmediatamente V. S. al referido Alcalde. O. dease por correo.

Necrológica

Después de recibir los auxilios de nuestra Sacrosanta Religión, falleció ayer víctima de rápida y cruel enfermedad la distinguida señora Doña Josefa Montanari de Pons, cuya muerte ha sido sentidísima.

Era la finada persona de nobles y bondadosos sentimientos, de reluctantes dotes y fino trato gozando en nuestra sociedad un alto puesto merecido, por su fina inteligencia y delicado trato.

El acto del sepelio celebrado esta mañana se ha visto concurridísimo, siendo numerosas las personas que han rendido el postrer tributo de afecto a la finada acompañando al cadáver al Cementerio Católico de esta ciudad donde ha recibido cristiana sepultura.

Descansa en la paz del señor el alma de la que fué Doña Josefa Montanari y reciba su atribulada familia la expresión de nuestro sentido pésame que particularmente transmitimos a su esposo el ilustrado Teniente Coronel de Artillería don Ignacio Pons Santacreu.

Música en el Paseo de Isabel II

Ayer tarde y en el paseo de Isabel II dió su anunciado concierto la brillante música del Regimiento de Mahón número 63 ejecutando bajo la inteligente batuta del músico Mayor don Néstor Martínez un selectísimo programa que fué del agrado de la numerosa concurrencia.

Por la noche «estrepizó» la velada en el citado paseo la Banda Municipal dirigida por el maestro señor Mir.

Niño al agua

El sábado por la tarde sobre las cinco y en el Ancha de Pontente un niño de unos cinco años se cayó al agua distraído con sus juguetes y con los esfuerzos que hacía para mantenerse a flote se apartaba de la orilla.

El soldado de Infantería Juan Pascual se percató del accidente y se arrojó inmediatamente al agua salvando al muchacho.

El niño no sufrió más que el susto consiguiente merced a la intervención del soldado Juan Pascual que se arrojó al agua.

A la Junta de Salvamento de Náuticos llamamos la atención para la instrucción del oportuno expediente.

Marítimas

SALIDAS—Para Barcelona salió el sábado el vapor «Canelas» al mando de su Capitán don Miguel Pérez. Para Palma y Valencia el mismo día el vapor «Ray Juma II» mandado por Capitán don Francisco Marsal.

Terminada su descarga emprendió viaje el vapor «Polap» de nacionalidad inglesa.

ENTRADAS—Procedente de Barcelona con escala en Alcudia entró ayer en nuestro puerto el vapor correo «Mahón» al mando de su Capitán don Juan Femenías.

Mañana es esperado el vapor «Canelas» procedente de Barcelona en viaje directo.

De Barcelona llegó ayer con carga para la balanza de esta matrícula «Asita».

CAMBIO DE BUQUE—Hemos oído decir que el vapor «Canelas» será sustituido en la línea directa por el vapor «Bales» que actualmente presta servicio en Palma, Ibiza y Alicante a cuya línea ha sido destinado el «Canelas».

El «Mahón» quedará prestando el servicio de escalas por venir mejores condiciones que alguna buque para el transporte de ganado de cerda cuya exportación comenzará en breve en Mallorca principalmente desde Alcudia.

Movimiento de pasaje

A bordo del vapor «Mahón» embarcó el sábado para Barcelona la distinguida señora Doña Rosario Victoria de Tejera acompañada de sus hijos.

También embarcó a bordo de dicho buque nuestro amigo el Sr. don comarcal D. Rafael Pons Carreras acompañado de su hermana Francisca.

El vapor «Polap»

El sábado a última hora, terminó la descarga el vapor inglés «Polap» llegado a este puerto el viernes por la mañana procedente de Túnez con cargamento de cabada consignado al comerciante de esta nuestra amigo don Vicente Pons Carreras.

Dicho buque está la misma noche del sábado para Barcelona.

Falsa alarma

En la plaza del Carmen se produjo el sábado por la tarde una ligera alarma con motivo de una espesa humareda que sobrepasó por los tejados y una penetrante olor a chimenea lo que fué causa de que muchos se alarmaran creyendo el se trataba de un incendio. Afortunadamente no pasó de una alarma pues averiguada la causa se vió que era el hollín de una chimenea de un tostadero de café que se había prendido fuego y que por el sola se apagó.

En favor de la Cruz Roja

Ayer y en el vecino pueblo de Villa Carlos se celebró la fiesta del soldado establecido en las calles más céntricas mesa peticionaria para recaudar fondos con destino a la Cruz Roja. Muy bien por el pueblo villacariño.

Llegada de los submarinos españoles

Hemos tenido ocasión de hablar con un viajero llegado de Barcelona en el vapor de ayer quien nos ha confirmado la noticia que teníamos de que mañana llegarán a esta los submarinos según referencia de uno de los tripulantes de los mismos.

Hoy deban tener lugar en Barcelona las pruebas de aviación de la Escuela Naval de Aviación que dirige nuestro ilustrado paisano el Capitán de Corbeta don Pedro (M) Cardona debiendo asistir a las mencionadas pruebas el ministro de Marina Marqués de Comillas y siguiendo estas mañanas.

Terminadas las pruebas de aviación y la de los submarinos estos saldrán acompañados del buque de salvamento «Riquero» para este puerto.

El tiempo

Hace ya varios días que soplan vientos cálidos y húmedos sintiéndose un calor molesto y excesivo dado la fecha en que nos hallamos.

Aún se van muy concurridas las cañetas de baños instaladas a orillas de nuestro puerto.

La carretera de Villa Carlos

Continúan los obreros de Obras Públicas procediendo a la reparación de la carretera de Villa Carlos en el trozo del tercer kilómetro.

Un borracho

Ayer noche un sujeto en completo estado de embriaguez pululaba por el paseo de Isabel II dando el consiguiente espectáculo. El Alcalde señor Pons Zabaia ordenó fuera retirado al domicilio de Baco de la vía pública y los Guardias municipales cumplieron la orden conduciendo al beodo al hotel mobili de la plaza del clausuro donde ha dormido la mona en el mullido camastro.

ga sola, de su calor, de su mu fealdad primitivas? ¿No pierdas conmigo que todos los días naufragan en un tumultuoso oleaje de silabas, los suntuosos, deslumbradores y atrevidos bajeles de las ideas y de los sentimientos? ¿Me equivoco al presumir que la mentira, manantial de losfortunos, dejaría de ser soberana, en cuanto le abandonase el séquito de palabras que tan contumaz vasallaje le rinde?..

»Algunas veces opina como yo Rosario; pero...

»¡Chico, qué destornillada cabeza la mía! Ahora caigo en que he cometido dos ligerezas definitivamente imperdonables: la de no haberme apresurado a decirte que vine aquí con mi padre a pasar una temporada al lado de mi prima Rosario y su familia, y la de que he ido devanando un elogio del silencio, escribiendo por los codos...

»Bien; refrena tu mullida y no te despojes por el juicio temerario. Mi prima es, como tantas primas de novela, adorable, pero no estoy enamorándome de ella... Inteligente, sensitiva, más, mucho más culta que yo, viene dedicándose—y el cielo se lo premie—a la benemérita empresa de corregir mi mutismo habitual y mi rústica ignorancia.

»A su lado, oyéndola tocar el piano, las horas se me pasan sin sentir. Es una fervorosa del mar y de la música; la vida civil, mundana y de relación le preocupan secundariamente.

»De modo que no chismorrea, ni conoce revistas de modas, ni sabe bailar un tango... Habla lo justo, lo que pide a toda mujer la emoción del momento o a simpatía del interlocutor.

»Muchas veces me reprende: encuentra, como digo, exagerado mi laconismo... Yo, tan montañés,

que no conozco apenas Madrid, que no he salido de la hacienda de mi padre, son... Tiene razón. Quisiera ser algo más comunicativo y suelto de lengua, pero no estoy seguro de que la necesidad deje en mi boca de hacerse sonido. Y el caso es que dentro de mí las palabras rebullen y resplandecen y alborotan: ¡pero me cuesta un trabajo sacarlas a que les dé el dichoso aire de la tertulia, del café o del salón!..

»Conque ya lo sabes, Rosario es una muchacha encantadora, superior a mí, social e intelectualmente, a la que estoy muy agradecido porque se ha propuesto curarme del mal de afasia, del mal del balbuceo, del mal de concisión verbal que, afligiéndome, tanta salud interior me infunde...

»Pero no temas que vaya a salir uno de estos días declarándome a ella y mortificándote a ti con cartas atestadas de adjetivos. Nunca he tenido novia, ni la tendré, mientras no se resuelva la cultada a pedirme las relaciones de rigor... Y si esto no es probable, te aseguro terminantemente que, como no amanezca casado, ninguna mujer, por seductora que sea, ha de conseguir que yo, el semi-mundo, me ponga un día a pronunciar millones de palabras para profirir después un *Te quiero*, débil como un suspiro...

JACINTO.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Nuestras tropas reanudan el avance brillantemente.—Numeroso enemigo se opone a la marcha de las columnas.—Nuestros bravos soldados se batieron heroicamente.—Empeñado combate después de intensa preparación de Artillería.—Nuestras tropas entran triunfalmente en Nador.—Los rifeños ante el vigoroso empuje de los heroicos soldados huyen en desbandada.—Comienzan las obras de fortificación de Nador.—Interesantes detalles de las operaciones.—Comportamiento brillante y heroico de los soldados.—Se cogen al enemigo cañones, fusiles y municiones.—Los moros derrotados dejan en el campo numerosos cadáveres.—Rescate de ocho prisioneros.

Telegrama urgente

Madrid 17 a las 14.50.

Primeras noticias oficiales del avance

En el Ministerio de la Guerra nos han facilitado el siguiente comunicado oficial de Marruecos.

En su conferencia de las doce comunica el Alto Comisario General Berenguer que concentradas en el Atalayón las columnas Sanjurjo y Berenguer, bien pertrechadas y después de concienzuda e intensa preparación de la Artillería se ha reanulado el avance.

Nuestras baterías han disparado con gran precisión consiguiendo apagar los fuegos de la artillería enemiga establecida en las crestas de Nador, Gurugú y Alazar.

El enemigo algo numeroso se opone a nuestra marcha.

Las tropas que forman las columnas de avance, animadas del mejor espíritu, han emprendido vigorosamente el ataque, cumpliendo con extraordinario orden y admirable exactitud el plan trazado, sobre los primeros objetivos que se han alcanzado con bajas.

El Alto Comisario dice que ignora el número de las bajas, pero que estas no traspasan los límites prudenciales.

Ahora—dice la referencia del Alto Comisario—se combate brillantemente, y dentro de la mayor normalidad para seguir el avance.

Es más empeñado el tiroteo contra las gasolineras y baterías flotantes de Mar Chica y sobre el flanco de Nador.

Hasta ahora—expresa el comunicado del Alto Comisario—estoy satisfecho de la marcha del combate no obstante ser el enemigo numeroso y aparecer dispuesto a la resistencia.

Toma de Nador

Referencias particulares, que llegan hasta nosotros en el momento de telegrafiar, aseguran que en Guerra se ha recibido la noticia de haber entrado nuestras tropas triunfantes en Nador.

La noticia ha sido acogida con grandioso júbilo y causado excelente impresión y entusiasmo.

Noticias particulares.

Heroico comportamiento de nuestros soldados

Las noticias de los corresponsales de Guerra, expresan a un tiempo con pocos detalles la brillantez de la operación reanudando el avance, en la que los soldados con entusiasmo y alto espíritu han emprendido el ataque.

La operación inicial ha partido del Atalayón y va dirigida contra Nador. La artillería ha protegido eficazmente el avance.

Los soldados marchan decidi-

dos y cumpliendo con disciplina las órdenes del Alto Mando.

(Urgente)

Madrid 17 a las 17.40

Telegrama oficial de la toma de Nador. Toma del poblado y puntos estratégicos.

El telegrama oficial facilitado a la prensa por el Ministerio de la Guerra a las tres de la tarde, dice lo siguiente:

El Alto Comisario comunica que tras asalto brillantísimo de nuestras tropas hemos ocupado a las doce y cuarto el poblado de Nador.

El enemigo aunque numerosísimo ha abandonado el campo después de defender el terreno palmo a palmo. Les ha obligado el vigoroso ataque de los nuestros a emprender la retirada, que se ha convertido en fuga precipitada.

Los jarkenes que huían desparavidos ante el brioso y heroico comportamiento de los soldados, han sido perseguidos por el fuego de nuestros fuegos, aumentando el desconcierto entre los fugitivos.

Los ingenieros comienzan las obras para fortificar Nador siendo ahora ligeramente hostilizadas nuestras tropas.

La jornada—expresa el Alto Comisario—se desenvuelve muy satisfactoriamente.

Madrid 17 a las 19.30.

Hablando con el Sr. Maura

Como de costumbre ha acudido esta mañana a despachar con el Monarca el Jefe del Gobierno D. Antonio Maura.

A su salida del regio alcazar nos dijo D. Antonio que lo único saliente era la noticia de haberse reanudado el avance en los campos de Melilla.

Añadió que esperaba que el éxito acompañe a nuestras tropas que luchan con ardor y entusiasmo patrio.

La apertura de las Cortes

Al ser recibidos los periodistas por el ministro de la Gobernación conde Coello de Portugal, interrogáronle sobre la reunión de las Cortes, contestando el ministro que el Consejo de ministros no se ha vuelto a ocupar del asunto, después de adoptar el acuerdo de suspender la reapertura y ratificarla cuando llegó el Sr. Cambó.

El descanso dominical de la prensa

Refiriéndose al descanso dominical de la prensa dijo el conde Coello de Portugal que en la reunión de ayer con los Directores de periódicos resultó el descanso dominical más intangible.

Todos los reunidos se mostraron acordes de que no podía modificarse.

Sobre algunos detalles, añadió

el ministro, he de consultar con la comisión de defensa de la Asociación de la Prensa y el Sindicato de Periodistas.

Después de estas consultas reunirá nuevamente a los Directores de periódicos.

Colisión entre pescadores

El Gobernador de Pontevedra comunica que (resulta indescifrable el nombre del pueblo) ha ocurrido una seria colisión entre pescadores divididos en dos bandos por cuestiones del oficio.

De la colisión resultaron varios heridos entre ellos uno grave.

En evitación de nuevos y desagradables sucesos se han concentrado las fuerzas de Guardia Civil de los puestos cercanos.

Cumplimentando al Monarca

El Director del Instituto Geográfico ha cumplimentado esta mañana a S. M. el Rey.

Madrid 18 a las 3.40.

Detalles oficiales de la toma de Nador.

Nuestros soldados se apoderan de un botín de guerra. Los rifeños abandonan los cadáveres. Rescate de prisioneros.

A las once de la noche nos han facilitado en el Ministerio de la Guerra un extenso parte detallando la toma de Nador y las lomas del mismo nombre y del monte Arbós, estableciendo además las posiciones en los puntos estratégicos que aseguran la comunicación con la plaza de Melilla.

En el parte oficial se detallan los esfuerzos hechos por los jarkenes para resistir el empuje de nuestros soldados que se han batido heroicamente, siendo brillantísimo el comportamiento de las tropas de las columnas Sanjurjo y Berenguer.

Nuestra artillería ha cooperado eficazmente al brillante resultado de la operación y lo mismo la escuadrilla de aviación.

Especialmente se han distinguido las gasolineras y baterías flotantes de Mar Chica y las de la Escuadra.

Los moros lucharon fuertemente para mantenerse en el terreno y no pudiendo resistir la brava acometividad de nuestros soldados han emprendido la huida en desbandada abandonando dos cañones Scheineder, un grupo de ametralladoras, un millar de proyectiles y muchos fusiles.

En su huida abandonaron en el campo numerosos cadáveres y heridos.

Al ocupar nuestras tropas la posición de Nador rescataron a ocho prisioneros.

El parte insiste en elogiar la entereza de nuestros soldados que soportaron con entusiasmo el violento fuego de fusilería

del enemigo así como el de cañón, cumpliendo con excelente espíritu, orden y disciplina las órdenes para desarrollar el plan trazado de antemano por el Alto Mando.

El Alto Comisario elogia a todos los que en la operación han tomado parte especialmente al general Sanjurjo y al Capitán de Navío señor García Velázquez que manda la flotilla de Mar Chica.

Muestras de entusiasmo

Al fijar en las redacciones de los principales rotativos madrileños la noticia de la toma de Nador el público se aglomeraba aplaudiendo con entusiasmo y dando vivas a España, al Rey y al Ejército.

PRENSA ASOCIADA

Partes facilitados en esta Delegación del Gobierno

Madrid 17 a las 14.30.

Después de encontrarse en el Atalayón las columnas con toda precisión y tras una preparación de la artillería muy intensa con la que se ha conseguido apagar casi todos los fuegos de la artillería enemiga establecida en las tetas de Nador y Gurugú y alejar algo al numeroso enemigo que se opone a nuestra marcha han avarzado nuestras fuerzas animadas del mejor espíritu con extraordinario orden cumpliendo exactamente el plan trazado sobre los primeros objetivos que ya se han alcanzado con bajas que ignoro pero que no traspasan los límites prudenciales.

Ahora se combate para seguir el avance dentro de la mayor normalidad siendo más empeñado el tiroteo contra las gasolineras y baterías flotantes que se hallan en Mar Chica y sobre el flanco de Nador.

Hasta ahora estoy satisfecho de la marcha del combate no obstante ser muy numeroso el enemigo y parecer que se halla dispuesto a la resistencia.

Madrid 17 a las 17.30.

Tras un asalto brillantísimo de nuestras tropas después de maniobrar con gran pericia y bizarría hemos ocupado a las doce quince Nador cediendo al fin el campo el numerosísimo y tenaz enemigo que palmo a palmo defendía el terreno perseguido en su precipitada fuga por el fuego largo de nuestros buques.

Comienzan las obras de fortificación de Nador. Ahora ligeramente hostilizadas por el enemigo. La jornada se desenvuelve muy a mi satisfacción.

Madrid 17 a las 19.20

Acabo de regresar la jornada de hoy ha sido una jornada brillantísima para nuestras tropas.

He estado en Nador donde se han cogido el enemigo los cañones que allí tenía, municiones y varios prisioneros nuestros.

Voy a ordenar las notas recogidas y espero poder darlas a la hora de costumbre parte más detallada que ampliaré en mi conferencia.

Madrid 18 a las 0.40

Confirmando los telegramas anteriores en los que da cuenta que las Brigadas de los Generales Sanjurjo y Berenguer formando dos fuertes columnas a las órdenes del Comandante General marqués de Cavalcaniti y ayudadas por nuestra Escuadra y una pequeña flotilla de gasolineras y baterías flotantes que han operado por Mar Chica, han ocupado con gran brillantez el poblado de Nador la loma del mismo nombre y el monte Arbós estableciendo además otras importantes posiciones que aseguran la línea de comunicación con Melilla.

SALON VICTORIA

Lunes día 19 de septiembre de 1921. — Sesión a las 9. Última proyección de la preciosa comedia cinematográfica titulada

EL AMIGO FRITZ

de la que hace una gran creación el prestigioso actor francés LEON MATHOT protagonista del Conde de Montecristo

AVISO.—Al aficionado inteligente amante del arte cinematográfico le interesa saber que las grandes producciones que le deleitarán la próxima temporada, convencido de que el tiempo no discutible del PROGRAMA VICTORIA son los siguientes: LA MUJER Y LA LEY—LA DUEÑA DEL MUNDO por Mi. May—LOS TRES SENTIMENTALES por Lidia Quaranta—LA PRINCESA JORGE por F. Berthel—LA NOVELA DE UN JOVEN ROBO por Pina Menichelli; y otras de seguro éxito seleccionadas expresamente para el

PROGRAMA VICTORIA

PRONTO—Inauguración de la temporada con la gran di. sa cinta:

¿...? Este Salón cuenta con una espléndida información semanal de la guerra de MARRUECOS

TRIANON

Lunes día 19 de septiembre de 1921. — A las 6 y media

SESION INFANTIL

Proyectándose por última vez la primera jornada de la grandiosa serie de dos jornadas, que lleva por título

UNA LEY PARA TODOS

Espléndida creación de la gran artista RITA JOLIBET

Gratis para los niños que vayan acompañados de persona mayor.

Martes día 20 de Septiembre. — DIA DE MODA

A las 6 y media en *Saxeto* Otra sesión a las 9 y media de la noche.

Primero de nuestros Programas Selección

Estreno de la extraordinaria película en cinco partes titulada

EL SECRETO DEL PUEBLO

Creación de la corocida artista NORMA TALMADGE

Fir a través del programa con la chis osísima película

CHARLOT ROBA A UN LADRON

ACADEMIA MARIANA DE SAN ESTANISLAO

Cinematógrafo de primer orden con pantalla luminosa - Única en Menorca

Nueva y reformada con todos los adelantos modernos

Martes día 20 de septiembre de 1921. — A las 6 de la tarde

GRAN SESION INFANTIL

Proyectándose por última vez la obra de más éxito hasta la fecha

EL OJO SUBMARINO

En la que puede admirarse con toda claridad de dete les el curioso fondo, apareciendo el trabajo de brzo, tiburones, tomando parte el mayor acorazado americano y un hermoso submarino m. deteio

Es una obra que instruye y deleita al mismo tiempo

PRÓXIMO SÁBADO. — Estreno de la gran cinta

EL HOMBRE SIN ROSTRO

por el popular RENE CRESTÉ (IUDÉX)

Se admiten abonos para domingos y días festivos

ABÓNESE HOY; MAÑANA SERÁ TARDE

La operación se ha desenvuelto con gran exactitud y precisión en el cumplimiento de las órdenes dadas comenzándose por una preparación de Artillería infernal que logró quebrantar al numeroso enemigo que ocupaba todos los objetivos y apagar el fuego de algunas de las piezas de artillería enemiga que batían a nuestras tropas. En esta primera fase del combate muy útiles observaciones la compañía de aerostación establecida en el Atalayón.

La escuadra con sus potentes cañones y muy señaladamente las dos baterías flotantes y las gasolineras que a las órdenes del Capitán de Navío D. Manuel García Velázquez actuaron valientemente a muy corta distancia sobre Nador, batido de flanco y de reves cooperaron muy eficazmente a esta operación de la primera parte del combate que resultó verdaderamente hermosa y que soportó durante más de dos horas el numeroso enemigo que amparado en las cañas del poblado, en las huertas y en las abruptas laderas del Gurugú defendía palmo a palmo nuestro acceso a Nador haciendo sobre nuestras tropas un furibundo fuego de fusilería y de cañón.

Al fin al amparo de nuestro eficaz fuego de nuestra artillería maniobrado muy hábilmente y con la bizarría que vimos haciéndolo en esta campaña, los regulares indígenas de Ceuta y el Tercio de Extranjeros apoyados por la Infantería y Caballería de las columnas Sanjurjo se lanzaron sobre Nador y lomas del mismo nombre y Monte Arbós haciendo huir al enemigo que dejó en nuestro poder dos piezas de artillería Scheineder una Krupp, ametralladoras, mil disparos de 75, bastantes de fuel y 8 de nuestros prisioneros, además de numerosos cadáveres del enemigo.

También abandonaron coque y ajuar de sus casas. Mientras esto ocurría la brigada Berenguer con igual desuelo y precisión que la de Sanjurjo ocupaba importantes posiciones para asegurar la línea de comunicación con la plaza de Melilla. La vía férrea destruida a trozos, ha sido reparada por el batallón de ferrocarriles llegado a Nador el tren casi al mismo tiempo que las tropas.

La aviación ha cooperado también a las operaciones como ha indicado ya a V. E.

Este Ejército se ha batido muy bien y bizarramente.

La brigada Sanjurjo ha quedado en Nador; la jornada a su parado a cuanto podíamos desear no sólo por lo poco cuenta dada la importancia del objetivo que pretendíamos alcanzar por la admirable precisión con que toda ella se ha realizado y por el elevado espíritu de las tropas que en ocasiones oportuno con entereza el fuego de la artillería enemiga.

Todos han intervenido con inefable ciencia pero entre todos estimos se han distinguido extraordinariamente el general Sanjurjo por la habilidad y pericia con que ha conducido su columna y el Capitán de Navío García Velázquez que mandaba las baterías flotantes y que en muchas ocasiones para aumentar la eficacia de su fuego no ha vacilado en acercarse denodadamente a la costa funcionando sus baterías bajo el fuego de fusilería del enemigo que también les hacía blanco de su artillería.

En Tetuán y Larache no ha ocurrido novedad. Paquetes postales Hilos de cáñamo fuertes para ser atado, a pesetas 450 kilo con descuento al por mayor. Depósito, Iglesia 14. 2 6

Barco de Menorca

Poromnos en conocimiento de nuestros clientes haber recibido los Títulos Duda Amortizable al 5 por 100, procedentes del canje que corresponden a los resguardos expedidos por esta Sociedad hasta el número 1.190.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Tarjetas de visita GRAN VARIEDAD

Prontitud y esmero en los encargos

IMPRENTA = LIBRERÍA = PAPELERÍA = ENCUADERNACIÓN

Manuel Sintés Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11

TALLERES: Rampa Abundancia, 15

Teléfono 20

Teléfono 84

MAHÓN

Tarjetas postales de fantasía, últimos modelos, y álbums para las mismas

En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la Isla, se hacen esmeradamente toda clase de impresos a una o varias tintas y en tinta comunicativa...

Gran surtido en estuches de papel y sobres, alta fantasía

TINTAS: Pelikan = Estephens = Elephant = Renau = Ville de Paris

Prensas para copiar a precios de fábrica

Encuadernaciones desde la rústica a las de lujo

Patria

Capital Suscrito: Ptas. 500.000 Capital Desembolsado: Ptas. 275.000

Domicilio social: Plaza del Beato José Oriol, 3, pral.-Barcelona Dirección telegráfica: "PATRI." - Teléfono n.º 2207

Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Esta Sociedad, establecida legalmente, tiene hechos los depósitos de garantías que exige la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908 habiendo sido autorizada por Real Orden de 8 de Julio de 1909 para operar en los Seguros

CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES TERRESTRES Y SOBRE ENFERMEDADES

Además del Seguro contra Incendios y de Transportes que «PATRIA» tiene establecidos, dedica especial atención al

Seguro Popular de Enfermedades A PAGO MENSUAL

Pueden contratar este seguro, todas las personas de ambos sexos que gocen de buena salud y que cuenten por lo menos diez años de edad y no han cumplido los setenta.

Para que el Seguro de enfermedades esté al alcance de todas las clases sociales, se han establecido diferentes categorías, con arreglo a las cuales pagará el asegurado mensualmente a la Sociedad, y cobrará de ésta, en los diferentes casos, los subsidios siguientes:

Table with 2 columns: Category (1-5) and Amount (1.10 to 5.40 ptas.)

Las personas que tengan 42 años o más, pagarán sobre las primas mensuales antedichas un aumento de un 25 por 100 sobre las cuotas de cada categoría.

En caso de defunción de un asegurado, la Sociedad pagará además de las dietas devengadas durante su enfermedad, las cantidades siguientes:

Table with 2 columns: Category (1-5) and Amount (25 to 65 pesetas)

Las aseguradas tendrán como remuneración única para el caso DE PARTO:

Table with 2 columns: Category (1-5) and Amount (10 to 50 pesetas)

IMPORTANTE

Los asegurados de ambos sexos que después de tres años de pagar puntualmente sus cuotas, contrajeran una ENFERMEDAD CRÓNICA cualquiera, COBRARÁN LAS DIETAS que les asigna el Reglamento.

El máximo de dietas a que tenga derecho un asegurado de Enfermedades en caso de que la dolencia que le aquejara fuera de las llamadas de Medicina no se fija, quedando ILIMITADO el tiempo de su duración.

El máximo de dietas que se podrán cobrar en las enfermedades de cirugía mayor, es de 60 días y en las de cirugía menor, 30 días.

El que se asegura de enfermedades en PATRIA disfruta de las siguientes garantías y ventajas:

- 1.º La responsabilidad máxima ofrecida por PATRIA y representada por sus Reservas, Capital Social y Depósito efectuados a disposición del Ministerio de Fomento, todo lo cual constituye sólidas garantías a favor de nuestros asegurados... 2.º Que el Consejo de Administración de PATRIA está compuesto de prestigiosas personalidades y que el comportamiento de ésta en la liquidación de subsidios a sus asegurados, satisface al más exigente en estas cuestiones... 3.º Que el asegurado no tiene limitada la duración de las enfermedades de Medicina... 4.º Que además de las dietas por enfermedad, en caso de muerte del asegurado, PATRIA paga también una suma por los mayores gastos que ocasiona a los herederos del asegurado el fallecimiento de éste... 5.º Que las Sras. Aseguradas, al ser madres, reciben en regalo la cantidad que se expresa más arriba, conforme a la categoría de su seguro... 6.º En resumen y con el fin de que las ventajas que ofrece esta Sociedad alcancen al mayor número posible de personas, queda en efecto el artículo 7.º del Reglamento, por lo tanto los que ingresen en PATRIA no tendrán que abonar cantidad alguna en concepto de derechos de entrada, satisfaciendo tan solo UNA PESETA y la prima o cuota por la cual se ha inscrito correspondiente al primer mes.

Oferta extraordinaria DE Biblioteca "Patria,"

La popular Biblioteca PATRIA ofrece a usted una suscripción especial formada por siete de sus notabilísimas obras...

«El reloj del amor y de la muerte», novela original, de Emilio Carrere. Premio Narciso Norés.

«Contrán, que fué a Tierra Santa...», de Augusto Martínez Olmedilla.

«La estatua de nieve», novela original, de Diego San José. Premio Marquesa de Villafuente.

«El eterno milagro», novela original de Rafael Cansinos-Assens. Premio Sausal.

«La Princesa encantada», novela original de Buenaventura L. Vidal. Premio Juana y Rosa Quintanilla.

«El suceso de Montevale», novela original de Roberto Molina. Premio Justa Sundheim de Doetsch.

«Ciudades de leyenda», obra premiada, original de A. de Mirabal. Premio colectivo.

Estas obras, que a causa de la crisis del libro creaban hoy en librería catorce pesetas tiene una baja consi. ble para nuestro suscriptores.

BOLETIN DE SUSCRIPCION para los lectores de EL BIEN PÚBLICO

Cortes y remitas firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Yncensaral, 138, 1.º, Avenida, Madrid D.

de profesión _____ domiciliado en _____ calle _____ número _____

se adapta la suscripción especial que ofrece la Biblioteca «Patria», con derecho a recibir siete tomos cuyo valor es de 14 pesetas con gran rebaja sobre los actuales precios, y sólo queda obligado al abono contra reembolso o en la forma que se le indique, de pesetas nueve, (9) precio de la suscripción a la Biblioteca «Patria».

(1) En el extranjero y América ptas. 11.

VICHY CATALÁN

Baleario de primer orden

TEMPORADA DE 1.º DE MAYO A 30 DE OCTUBRE

Montado a la altura de los mejores del extranjero

Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona).

Teléfono de la red de Gerona combinada con la red de Barcelona.

Distancia de Barcelona: En tren ligero, 2 horas 30 m.; en tren correo, 3 horas.

Aguas minero medicinales termales de 60º, alcalinas, bicarbonatada sódicas, de fuerte mineralización, son las más aconsejadas por todas las eminencias médicas para la completa curación del reumatismo y artritis...

Administración: RAMBLA DE LAS FLORES, 18, entresuelo, BARCELONA

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Líneas a Antillas, Méjico, New-York y Costafirme

El vapor saldrá el día 25 de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor saldrá el día 16 de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz, Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor saldrá el día 10 de Barcelona, el 11 de Valencia el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

Línea de Filipinas saldrá el día 2 de Barcelona, para de Barcelona acon escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias, y Fernando Póo.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York y puertos de Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajes a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telégrafos sin hilos.

Agente en Menorca: D. JUAN S. TALTAVULL, Infanta, 22.-MAHÓN

Advertisement for 'El Gran Tesoro Literario de las Cinco Razas' featuring illustrations of people and text about a collection of 20 volumes.

Advertisement for 'El Comerciante' featuring a drawing of a man and text about industrial products and a 'FUMADORES' section.

Advertisement for 'PENKALA' pencils, highlighting their quality and availability at Manuel Sintés Rotger.

Advertisement for 'LEAV' newspaper, describing it as a weekly illustrated publication with local and international news.

HORNILLOS PARA COK UNA VERDADERA ECONOMIA FABRICA DE GAS

LIBRETAS de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta,